

Székelly Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi újság

Működési árak:

Évesre 180 L., Négyre 90 L., negyedévre 45 L.

Egyes szám ára 4 L.

Felolós szerkesztő

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 84.

Megjelenik minden vasárnap.

A kisebbségi kérdés

A politikai élet homlokterébe került a kisebbségi kérdés. A román államfeletti sem zár ki a két újabb nyilatkozat, amely a napokban megjelent a Cserovitzban Vaida-Voivod Sándor és Jorga Miklós ajkáról.

Vaida a liberális uralom bírálata után a kisebbségi kérdésre tért át és a többiek között azt mondta, hogy ő a „kisebbség” szót teljesen törölne a szótárból, mert a ökirályság lakossága teljesen homogén. A többi provinciákban vannak ugyan más nyelvű és más vallású állampolgárok, ezeknek azonban ugyanazokra a jogokra van igényük, mint a románoknak. Helyteleníti a kormányoknak azt a politikáját, melynél fogva a kisebbségeket egyik, vagy másik román párttal szemben kijátszadják.

Nem lát semmiféle veszedelmet abban, ha a kisebbségeknek meg vannak a maguk iskolái, amelyekben a saját nyelvükön taníthatnak a ha bölcs és kezeskeves politika eredményeképpen egyenlő bánásmódnak örvendhetnek. Ebben az esetben a kisebbségek jól érzik magukat az országban s nem táplálnak az ország iránt ellenséges érzületet. Adjuk meg — ugymond — a kisebbségeknek mindazokat a jogokat, melyek őket megilletik. A törvényesség álláspontját kívánja úgy a kisebbségekkel, mint a románsággal szemben.

Jorga Miklós hasonlóan azt hangzott, hogy a kisebbségekkel szemben igazságosan kell bánni, mert ezt kívánja az állam tekintélye. A románosság is ragaszkodik a jogaihoz, de ez nem jelentheti azt, hogy a kisebbségek ablakait betörtjük.

A két kiváló román politikus szavait megnyugvással regisztráljuk, de az volna a legnagyobb örömmünk, ha a súlyos szavak mielőbb tettekbe is válnának.

Glosszák a „Székely közélet” című cikkekhez.

A műkedvelői előadások rendezését tárgyaló cikkekre vonatkozólag újabban a következő cikket kaptuk, amelyet az eszmék tisztázása céljából szintén közlünk.

Kedves Szerkesztő Ur!

Eggedjen meg egy pár glosszát a Székely közélet című cikkekhez. — Ha cikkem hangja netalán érdes volt egy kissé, mert a közérdeklő cél, amely már több ízben szóvá lett tőve a műkedvelői előadások támogatói között. — Nevezetesen, hogy valami rendet kell már teremteni a műkedvelői-jótekonysági előadások labirintusában, mert az eddigi gyakorlat maholnap csődöt mond.

Erkölcsei kényszerek hatása alatt elmegy még jelenleg a közönség az előadásokra, de nem szívesen, mert anyagilag is ki van merülve az az egy közönség, amelynek török szakadót kell lennie minden műkedvelői előadásban, mert különben megszólják. — Nagyon sok a műkedvelői előadás és mind valmennyi közérdeket, jótekonysági célt szolgál, s így nem mondhatjuk azt, hogy ez, vagy az a kategória, mondjuk a kefekötők, vagy törnyogbaranyozók ne rendezzenek, mert hisz az őik kultur és jótekonysági céljuk

az őik szempontjukból épp oly fontos, mint pld. a rom. kath főgimnáziumé.

A sok előadásnak többek között az a káros hatása is van, hogy elvonják a közönséget, annak filereit színész-kultúránk fenntartásához és többé-kevésbé elvonják a műkedvelői ifjúságot saját polgári munkájától.

Újabban valóságos sportot csinálnak a rendező közületek abból, hogy elvonják a közönséget a többiekől. — Eredmény: a nullával majdnem egyenlő tisztavétel és az előadások legiója, hogy képtelenség ezeknek még csak 30% át is felkeresni és ott érdemlegesen költeni, mert hiába, a közönség, amely el szokott járni csak egy; anyagi ereje megfogyatkozott, küzd a lét nehézségeivel, kivéve városunk néhány tőkepénzesét, akiknek számát azonban kezdnek egyik újjain könnyen összeadhatjuk.

Egy példát említek. A Polgári Önképző Ezerlet évtizedek óta rendezett ig. zá. nivós és közszükségletet kielégítő filerestélyeire mint a város legelső és legnépesebb kultúregylete, megszerezte a kizárólagossági jogot, hiszen minden filer bevétele kulturális célt szolgál és ezek a filerestélyek képezték mindig legfőbb jövedelmi forrását, — mégis a múlt évben a Nőegylet, az idén pedig a nemes Csizmadia ipartársulat próbálták lekunkurrálni, jóllehet az utóbbi társulat bóródtól szóróttól benne van az önképzőkörben.

Gondterhes idők

élünk. A fejünk felett elviharzott, vérrel-könnyekkel terhes, nehéz idők nem csak anyagilag, hanem erkölcsileg is olyan mély nyomokat hagytak lelkünkben, amelyek a Krisztus evangéliumában megfogalmazott erényeket készülnék megrendíteni, végképpen elpusztítani. Az idők vészes fellepei mind jobban tornyosulnak fejünk felett, telve idegen népek lelkéből fakadó, mérgezett eszmékkel s e felhők nyugtalanító morajlással vonulnak végig országok népei felett, magukban hordva istenkáromlást, istentagadást. A hitért könyörgő lelkek nem találhatnak nyugalmat. Istenbe vetett bizalmukat alig merik nyitvánosan kifejezni, mert a mérgezett eszmék terjesztői nyomán ott oláklódó sötét hitetlenség guayos kacajával elfojtani igyekszik a lelkek mélyén fogamzott isteneszeretetet.

Moráljuknak megfelelőbb, ha hitedet megtagadod, lelketed elveszted s azok táborához csatlakozol, akik a hitetlenség szolgálatában állanak. Mikor lelked már hatalmukban van, dicsőhimnuszt zengenek, hogy Istenben való hitedet megtagadta Legnagyobb erénynek az istenkáromlást, a hit elleni durva kirohanást tartják s bizonyítani akarják, hogy az egyedüli boldogító hit, a hitetlenség, az istentagadás.

Ezek a romboló eszmék vonulnak végig Európa népei felett, megmételezve a hitben való bizalmat, hogy a gyarló lelkek megsemmisítve karjaik közé omoljanak és Isten országa számára végképp elveszenek. Jámor hívó, légy erős, légy öntudatos, emelkedjél a magasba, Isten közelébe, ne halgass a vészes fellegekből eredő titokzatos morajlásokra, azok nem a te istenfélő lelkednek valók. A te lelked táplálója legyen Istenbe vetett erős hited, törhetetlen bizalmad, melynek forrásából fakadjon az az igazi krisztusi szeretet, amely új erőt, életet, erős akaratot ad a földön élő, gyarló embereknek!

Nagy János.

Ezen az állapoton csakugyan változtatni kell és ez nemcsak alantitrott-nak, hanem rajta kívül még nagyon sokaknak a véleménye. Segíteni kell úgy, hogy jöjjenek csak össze egy nemzetközi értekezletre az összes jótekonysági és kultúregyletek vezetőségei és szonról-szezonra osszák be, kontingen-tájják a jótekonysági előadásokat. bálók stb. Legyen kevés számú, de igazán nivós előadás, hiszen kitűnő műkedvelőink vannak — ezeken aztán megjelenni és jótekonysági legyen kutya kötelessége mindenkinek, aki a város kulturális és jótekonysági céljaival valami közönséget ér.

Ha az „erőlködés” kifejezés sér tette kedves műkedvelőinket, bocsás sanak meg érte annak, ki minden előadásoknak szerény erejéhez mérten több évtizeden keresztül látogatója és támogatója volt. Az erőlködés szó öket nem lekiécsinyelni akarta, hanem élesen kiemelni egyfelől a jótekonysági és eredmény, másfelől az arra fordított munka közötti szomorú aránytalanságot.

Mert sajnos a helyzet ma: sok tanulás, sok munka, sok összejövétel, sok időtöltés, sok eszem iszom, sok kiadás és ezzel szemben kevés, majdnem semmi anyagi eredmény. — Egy ségben az erő, szervezni kell a jótékony akciókat ebben a szegény közönségű városban, amely maga is jótekonyságra szorul. (F.)

Csuszó oldalak megkötése.

A vármegyénk belső részének, dombos vidékének közismert általános baja, hogy laza anyagból (homok, kavics, agyagos márga, andesit törmelék!) álló s erdővel megfosztott részei tavasszal és nagyobb esőzések alkalmával állandóan csuszának. Így nemcsak a megmozdult területek állnak teljesen használhatatlanná azáltal, hogy felredőzött apró árkok, dombos felszínre nem alkalmas a szántás-vetésre, de egyben katasztrófa is. Sőt talán legletétebb sem, mert a gödröcskében megálló viz kákassá, nádassá s így részben a méltelyek tanyájává válik. A rögzítés fel-szín miatt meg az állatnak a téli ép-sége van állandóan veszélyben. Ezen kívül a lecsuszott helyek az alattuk levő különböző értékes területeket is tönkre teszik. Állandó a panasz és nagy költséget s munkát okoznak az ily módon veszélyeztetett közlekedő utak is.

Mivel a tárgyban több oldalról kerestek fel, akiknek szinte lehetetlen külön-külön a megoldási módokról értesítést küldeni, ezért kérem az illetőket vegyék válasz gyanánt az itt elmondandókat s azt hiszem, ezzel még sok érdeklődőt a felesleges levélírástól is sikerül megmentenem.

Elsősorban egy általános, generális intézkedés kellene. (A megyei tanács vehető programjába!) Tilták meg az andesites alapanyagú területeink kivételével a teljes erdőirtást! A többi helyek meglévő erdőt csak ritkítással lehessen kitermelni! Legyen vege annak az okatlan gondolatnak, hogy az erdők kiirtásával szaporítsuk a meglévő szántó földjeinket. Térjünk át ebben a tekintetben a meglévő ökszerű s több jóvelmet hozó kihasználására. (Hogy mi módon, arról is lehetne eleget beszélni!)

A már meglévő mező területeinken már nem ilyen negatív intézkedéssel, hanem pozitív munkával kell segítenünk. Nem elég tisztán csak a fásítás!

Sok helyen láttam, hogy az ilyen

irányú jó szándék tiszta felesleges volt, mert az ültetéssel együtt szánkázott le az oldal is. A fásítással egyidejűleg kell az árkok, patakok medrét egymástól 10–10 m. es távolságra apró kis ágfónásos gátakkal megkötni* hogy a meder rendes évi mélyülését megakadályozzuk. Ugyanis a mélyülő mederrel párhuzamosan az oldalakból mindig egy bizonyos rétegvastagság elveszti az egyensúlyi helyzetét (támaszték nélkül maradván!) s így évről évre megismétlődik a természetes hámllása az oldalnak.

A kis gátakkal nemcsak a meder-lezállást akadályozzuk meg, hanem ép ellenkezőleg a gátak mögött történő feltöltődéssel az oldalak biztonsági helyzetét megjavítjuk.

Ezt a fontos s a geológiai megfigyelésekből lezűrődő tapasztalatot nem használták ki eddig, pedig csak ez az egyetlen s olcsó módja van a veszélyeztetett helyek megkötésére. Mint a példák mutatják, tiszta kidobott pénz volt a drága kőrakások partfalak kulisszás kiépítése!

A hegygerinchez közelálló részekkel meg erőteljes fásítással boldogulhatunk. A fásításba is azonban ügykezzünk ötleteket bevinni! Minden hely természetét mondja meg, hogy mi oda való.

A közismert sablonizált akácólással hagyjuk fel. Ez itt nálunk legfeljebb a tisztán homokos, konglomerátos (kavicsos) csuszásokra való.

Legjobb volna, ha nemcsak a terület megfogására, hanem egyúttal az értékesítésére is gondolkodnánk! A sok öszecsuszott s most teljesen értéktelen terület helyén szilva erdők és nemesített mogyoró ligetek lehetnének!!!

A szilva közismert nagyarányú kihasználását nem is említve (aszalt szilva, szilva s csak a hulladékból készült szilvapálinka export!), nálunk még ismeretlen a nemesített mogyoró haszná. Mi láthatnók el az ország kereskedéseit az u. n. s drágán vásárolt török mogyoróval, amelyből exportra is jutna.

A mogyoró finom hosszú hajtásai szintén a jól jövedelmező sétatot, esernyőnyél s a hancsolásból készített fiom kosárka stb. hasonló háziparnak vethetnek meg az alapját.

Ily módon egy erőteljes akcióval tehát nemcsak a további bajokat akadályoznók meg, hanem értékesítőnk kopár területeinket (a többtermelés elvének egy fontos alkalmazása volna!) s a megyénk amúgy is gyenge közgazdasági viszonyait új pénzforrásokkal javítanók fel.

Bányai János.

* Erre ép a mostani szép ósai idő kiválóan alkalmas!

Az emberek százezreit

pusztító tudóvész leküzdésére minden állam, amely polgárainak a jólétét és az ország magasabb érdekeit szem előtt tartja, megtesz mindenféle óvintézkedést.

Romániában is már az 1904. évben létesült a Tuberkulozis elleni Jótekonysági Ezerlet*, amely jelenleg a Királyné Ó Felsége legmagasabb védnöksége alatt működve fejti ki áldásos tevékenységét. Ennek az országos egyesületnek humánus, emberbaráti célja, hogy a társadalom minden rétegével megismertesse azokat a higiénikus szempontokat, amelyeknek szem előtt tartása megőrzi a családot és a társadalmat a tudóvész pusztító, fajokat és nemzeteket tönkretévő veszedelmétől. Ez az egyesület menhelyeket létesített, amelyekben ingyenes gyógykezelést

Nagy karácsonyi vásár Hirsch Rudolf divatüzletében mélyen leszállított árak mellett

nyújt a szegényeknek és a szenvedők fájdalmait enyhíti.

Ennek a közhasznú, humánus egyesületnek városunkban eddig nem volt fióka. Dimitrea Christea, vármegyei prefectje az egyesület magasabb osztályát tartva szem előtt, f. hó 16-án d. u. 5 órára, a vármegyei háza dísztermébe főképpen városunk román nőiből és férfiból az itteni fiók megalakítása céljából népes értekezletet hívott össze.

Az értekezletet Christea prefect nyitotta meg a megjelentek üdvözlésével és a tudóvész leküzdésére alakult országos egyesület magasabb osztályának az ismertetésével és végül felhívta a jelenlévőket, hogy a helyi fiókot alakítsák meg. Az értekezlet a helyi fiók megalakulását egyhangú lelkesedéssel kimondván, megválasztotta a tisztikart, végrehajtó bizottságot, választmányt és a felügyelő bizottságot.

A tisztikar tagjai a következők lettek: elnökök: Cristea prefect és Bilciurescu, alelnökök: B. Csák Aladár és N. Anu Aurél, pénztáros: Rupeanu pénzügyigazgató főtitkár: Böhm Jenő dr.

Végrehajtó bizottság: Popp dr. subprefect. Tamás Albert helyettes polgármester. Popp Stereopol igazgató, Nistor Joachim, Laslo Gyula, Boicescu, Pál István, Szőlősi Ödön dr., Bacsek Aladar, Maties lelkész, Göbner Bela dr., Luca őrnagy, Căpîniean Cornel dr.

Választmány: Elnök: Bilciurescu Virgiliné, tagos: Bakóczy Károlyné, Bábat Györgyné, Brezovainé, Böhm Jenőné, Comsáné, Dienesch Hugoné, Deregatoriu Péterné, Flórián Kristófné, Ghibinjané, Hartwig Istvánné, Jodál Gaborné, Hiuu tanárné, Kovács Lászlóné, Kálmán Jozsefné, Jacobescuné, Laslo Gyuláné, Luca őrnagyné, Maftei Ilioné, Niculescuné, Nanu Auréliáné, Popp Zaker Eudréné, Peltzer Vilmosné, Sárbu dr.-né, Stoian Victoriné, Vass Lajosné, Z. Nagy Ferencné.

Felügyelő bizottság: Rupeanu, Maftei Ilie, Abraham, Constantinescu Mihály, Căciun Miklós.

A megalakulás után nyomban megbeszélték a legközelebbi teendőket és elhatározták, hogy a farsangon egy nagyszabású mulatságot rendeznek a fiók egyesület javára.

HIREK.

Dec. 18.

Lapunk karácsonyi száma f. hó 24-én, pénteken délután jelenik meg. A karácsonyi száma közleményeket a technikai akadályok elhárítása végett szerdán délig fogadunk el. A kiadóhivatal szintén kéri a hirdetések korai beadását.

Házasság. Pál Magda és Fekete Sándor dr. „Hangya” főtisztviselő f. hó 18-án Budapesten házasságot kötöttek.

Lapunk szerkesztője f. hó 13-ikától kezdve 3 heti szabadságon van, mely idő alatt érdemes főnöke társunk: Biró Lajos szíves végezni a lap összeállítását.

Gaál József halála. Nem réggen temettek el Segesváron a város osztályos részvételével Gaál József nyug. államvasuti főfelügyelő, főmérnököt, akit meggyékben is ismerték, mert hosszú időn át volt, mint a segesvári vasuti osztályfőnökség vezetője a mi székesvári vasútunknak is felügyelője. Az ő pedáns hivatalnokai lelkiismeretességének s kiváló szaktudásának volt köszönhető, hogy körzetében a mostanában gyakori, s általánosan vált balesetek krónikája teljesen ismeretlen volt. Tudták is ezt felettesei méltányolni annak idején, mert hamar vezetői pozícióba került, s a forradalmi szavak akadályozták meg a vasuti igazgatóvá történő előléptetését. Az új rendszer, mint annyi más szakembert, őt is félre állította munkabírásának teljében s a nyomorúságos nyugdíj s az új helyzettel megindult vasuti pangás felőlte idejét s életét, s így aránylag fiatalon 65 éves korában fejezte be hosszú szenvedés után életét.

As Irgalmas Nővérek, mint már jeleztük is, a vezetőjük alatt álló iskolák növendékeivel f. hó 19-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel a főgimnázium tornacsarnokában nagyszabású karácsonyi ünnepélyt rendeznek. Az igea érdekesnek és kedvesnek ígérkező ünnepélyt ajánljuk a szülők és tanúgyárakok figyelmébe.

Kinevezés és áthelyezések. A belügyminiszter Biro Dénes volt alispánt parajdi főszolgabíróvá nevezte ki. Micu Viktor parajdi főszolgabíró Székelykeresztura helyéteké át. Lengyel József kereszturi főszolgabíró pedig a vármegyéhez a statisztikai hivatal főnökül rendelték be.

As új földesur előadása. A múlt szombaton, 11-ikén a színháztermet szinte zsúfoltságig töltő közönség előtt folyt le a román kath. főgimnázium által rendezett előadása. Az új földesurak. A klasszikusá vált, bűvös szép sűgű magyar regény — a nagy mesés Jókainak talán legszebb alkotása — legemlékezetesebb ifjúkori élményeink egyike, mint színpadi mű is érdekelt a közönséget. Ezzel kapcsolatosan részletesen és hosszasan el lehetne elmélkedni a színpad és az eredetileg nem színpadra született irodalmi művek viszonyáról, az elbeszélésről, regényről színpadra vitt alkotások színpadi hatásáról, életképességéről. Mindennek rövid összefoglalása azonban csak az lehetne, hogy a színpadi műnek, a teljes életképesség, hatni tudás szempontjából formai szempontból, első elgondolás szerint is színpadra születettnek kell lennie, hogy igazán teljes hatása lehessen s a színpad irodalmát örök értékű alkotással gazdagíthassa. Ez alól nem lehet kivétel még az olyan úrvilág színházi szakemberek az átdolgozó munkája sem, mint Havesi Sándoré, a most látott mű színpadra alkalmazója.

Megkapó helyzetek, érdeklődést meg ragadó jelenetek azért szép számmal voltak ebben a darabban is, melyet a nagyobb részt ismert, rutinos műkedvelőink ügyesen összevágó játékkal igyekeztek is érvényesíteni. A női szereplőknek, Gaffy Zsuzsánának, ifj. Eulich Bálácnak, Bálint Jozsefnének, Kovács Nusinak e tekintetben megjelenésük bájja, fiataláguk is nagy segítségükre volt, korhű és az illúziót fokozó, változatos ruháikkal együtt. Gyakorlottság, lélekkel való átélés, színpadi mozgáskészség jellemezte játékkukat. Lóky Jenő ezuttal ismét tanúságot tett jellegzetes alakító képességéről, ami őt legjobb műkedvelőink egyikévé avatja. Hasonló megállapítás formálódott ki, még régebbi idő óta, itt Szász Jozsefről, aki ezuttal is mindent megtett kis szíves szerepe lehetőségeinek érvényesítésére. Alakítása átgondoltan következetes volt. Biró Lajos rövid szerepében rekonszenves, jószágával, okosságával imponáló Garandölgyi Ádámot mutatott be. Jakó Albertnek kétféle szerepben is bizonyosságot kellett tennie színpadi rutinjáról, alakábrázoló készségéről, ami természetesen, a fiatal Garandölgyi szerepében sikerült meggyőzőbben. Khell István kisebb szerepét szintén gondosan, színpadi biztonsággal alakította és igen jellegzetes volt mozgásában, beszédében a diák Erdélyi András, mint az öreg Kampós alakítója és ügyes Simó Sándor, valamint az élénk és bátor Khell Pistike is. Az előadás megkezdése előtt Dobos Ferenc dr. tanár alapos és részletekbe menő bevezetőben ismertette a darab kortörténeti hátterét, irodalmi jelentőségét és értékeit. A felvonások között a gimn. ifjúsági zenekar Kise Elek vezetése alatt játszott ügyesen és élénken. (T)

Szabad liceum. A Polgári Önképző Egylet a mai vasárnapon, december 19-én tartja az évben harmadik előadását a ref. koll. imatermében. A közönségnek engedve, 2 óráról fél 3-ra tették az előadás kezdetét, hogy azon mindenki megjelenhessen. Előad Dobrota M. Octavian áll. liceumi tanár a román magyar viszonyról, zongora kísérettel zeneszólistáknak előlő Biró Márta urnó és Muresan Gyula tanár, míg Halmágyi Samu tanár költeményeiből olvas fel. A rendkívül érdekes előadásra felhívjuk a közönség figyelmét.

Halálozás. Lukács Anna városi alkalmazott f. hó 17-én 46 éves korában meghalt. Temetése f. hó 19-én lesz. — Negre Róza Szentkeresztbányán f. hó 17-én 41 éves korában elhunyt.

A román kath. egyháztanács f. hó 19-én, mise után, a szokott helyen gyűlést tart, melynek legfőbb tárgya a január havában tartandó évi közgyűlés előkészítése.

A háztulajdonosok szövetségének összes elnökei a mai napra készen vannak, hogy pár napon belül a törvényhozásnak bejelenthetők. Kitalás van arra, hogy működését az új év első heteiben megkezdheti.

Szeretevendégséget tart a ref. egyház karácsony első napján délután 4 órakor a kollegiumi konviktus éttermében karácsonyfa-ünnepélyt egybekötve, melynek támogatását az áldozatkész közönség szíves figyelmébe ajánljuk. Ez alkalommal Szabó Andrásné, mint az estély rendező bizottság elnöke, szíves szeretettel kéri az összes ref. női bizottságok tagjait, hogy a teához süteménnyel szolgálni szíveskedjenek s adományukat a szeretetvendégség napján délután 2 óráig küldjék be a koll. konviktusba.

Felhívás az erdélyi és bánági alkalmazott gyógyszerészekhez. Képzünk a következő sorokat: Az Erdélyi és Bánági Alkalmazott Gyógyászati Szövetségének közönségi központja felhívja az erdélyi és bánági, valamint az ó királyság területén működő erdélyi és bánági alkalmazott gyógyszerészeket, akik még nem voltak tagjai a szövetségnek, illetve vidéki csoportjainak, vagy hosszabb idő óta nem tettek eleget szövetségi kötelezettségeiknek, hogy a lehető legrövidebb idő alatt jelentkezzenek belépésükért, illetve jelentkezzenek a szövetség központi elnökségénél (Ciu Str. Barea L. Pop), mert amennyiben 1926 dec. 31-ig elmulasztották volna eleget tenni a felhívásnak, nem részesedhetnek sem a temetkezési segélyalapban, sem a korpótlékos és nyugdíj intézményben. A jelentkezésnél közölni kell a személyi adatokat, nevet, születési évet, hónapot, napot családi állapotot, szolgálati minőségét, jelenlegi szolgálati helyet.

Karácsonyi állóestélyt rendez a Polgári Önképző Egylet karácsony második napján a Bukarest színháztermében. Lesz szép karácsonyfa, színr kerül egy egyfelvonásos operett, a Fiharmonikus Társaság közreműködésével, előadást tart Lévy Lajos dr. koll. tanár, egy melodráma és énekszám egészíti ki a nívós műsort a végül egy felvonásos vígjáték fejezi be. Műsor után tánc reggelig. Jegyek előre válthatók a Könyvtáron R-T. üzletben. Bővebbet a falragasok. A rendezőség mindent elkövet, hogy az estély minden tekintetben megfeleljen a várakozásnak, vizuál reméli a közönség támogatását, tömeges megjelenését, hogy ezáltal az egyesületet kulturális munkájában segítse, erősítse. Az estély jövedelme a könyvtár gyarapítására fog szolgálni.

A kollegium a relativitás elméletéről hirdetett előadását csütörtök helyett ma, szombaton este tartja fél 9 órakor a koll. imatermében. A rendkívül érdekes tárgy előadását, melyet Cséfi Sándor igazgató tart, melegen ajánljuk az érdeklődő közönség figyelmébe.

A Kereskedő Társulat vigalmi bizottsága 1926 dec. 31-ikén Bukarestszálloda színháztermében nagy zártkörű Szilveszter-estélyt rendez. Ezután is felhívja tagjainak figyelmét, hogy vendégeiket már jó előre hívják meg a kellemes és szórakozást nyújtó estélyre, amelyen lesz tombola, malacfogás, jó ételek és italok.

A helybéli Önkéntes Tűzoltó Egylet parancsnoksága folyó hó 7-én tartott ülésében tárgyalás alá vette Soó Gáspárnak alparancsnoki és titkári állásáról való lemondását és az egyesületből való kilépését. A parancsnokság a legnagyobb sajnálkozással vette tudomásul ezt az egyletre nézve nagy veszteséget, a lemondást pedig a közgyűlés elé fogja terjeszteni, a mely hivatott e fölött dönteni, addig is azonban a parancsnokság a távozó alparancsnok kiváló érdemeinek elismeréséül Soó Gáspárnak hálás köszönetet mondott. Sorger Ferenc osztályparancsnok szintén bejelentette állásáról való lemondását és az egyletből való kilépését, a melyvel kapcsolatosan részére a parancsnokság ügybuzgó tevékenységéért és munkásságáért elismerését és köszönetét fejezte ki. Foglalkozott a parancsnokság Kassay F. István dr. ügyvéd alapítványával, a mely szerint 1000 leut tett egy motoros tűzoltószivattyú beszerzésének alapjára. E szép áldozatkésztség, a melyért az egylet hálás köszönetet mond, legyen buzdító példa arra, hogy e tisztelet, a mely a maga szervezetségével élet és a vagyon fölött van hivatva örkölni, erkölcsi és anyagi támogatással lehet és kell erősíteni s fenntartani. A parancsnokság megej-

tette elszámolását a 40 éves jubileumi ünnepséggel és zászlószenteléssel kapcsolatosan felmerült kiadásokról és bevételéről. Örömmel állapították meg, hogy az ez alkalomra felkért zászlóanyag, fővédnökök, védnökök, erkölcsi testületek és polgárok igea tekintélyes, szép áldozatot hoztak a sikerért, a melyért a parancsnokság ez uron is hálás köszönetet mond. — Ugyancsak köszönetet mondottak Kádbé Jozsefnak a lelkiismeretes és buzgó pénzügykezelésért.

A osiki román kath. kántorok a minapában második hangversenyüket tartották meg, nagy érdeklődés mellett Csikszentkirályon. A 14 pontból álló hangverseny, mely az egyházi zene különböző műfajaiból adott egy egy kis izelítőt, a csiki kántorok erőpróbája, egyszerűsége nem törekvésének kifejezője volt. Hangverseny után a román kath. iskolában értekezlet volt, amelyen az egyes hangverseny számokra vonatkozó észrevételeket mondták el, egyszerűsége pedig elhatározták, hogy minden községben népdalárdát szervezzenek, az egyházi énekekben levő avult s a moztani izlésünkkel meg nem egyező részleteket bizottságot átvitják, a tempói éneklést ritmikusabbá teani igyekeznek, az intonált énekeket a liturgikus cselekmény és szentbeszéd tartalmának megfelelően választják ki. A hangversenymozgalomnak — amelynek végső célja a kántorok zenei tudásának s a nép zenei izlésének emelése — mozgató lelke Csikszenttamás agilis és muzikális piébánosa, Bálint Vilmos. A mozgalom a többi vármegyék és más felekezetek kántorai számára is figyelemre és követésre méltó példa. — A következő hangverseny a jövő év tavaszán Gyergyószentmiklóson lesz az őrményi szerzetesi katólikusok templomában.

A karácsonyi könyvtárhoz újdonása lesz *R. Berde Máriának* szép története: *Romuld és Andriana*. A regény, melyet a Magyar Tud. Akadémia az Ormódy Amélie-díjjal tüntetett ki, a berlini Voggenreiter-cég kiadásában Pozsonyban jelenik meg, *faméntis* papíron, 14 ivnyi terjedelemben. Nagyenyedi Jeney Lajosnak, a kiváló erdélyi grafikusnak címkéjével. A könyv már most megrendelhető közvetlenül Pozsonyból 30 ck. (könyv ára és portó) átutalása ellenében R. János dr., Bratislava Kecske-utca 33. sz. címére.

As udvarhelyi ref. egyház megye f. hó 8-iki közgyűlésén, melyről már rövidesen megemlékeztünk, több fontos ügy került megbeszélésre és eldöntésre. A közgyűlést megelőzőleg d. e. 9 órakor a templomban volt ünnepélyes istentisztelet Nagy Károly püspök emlékének megünneplésére. Könyv Kálmán bágyi lelkész megragadó imája után Dénes Dezso felsőföldi lelkész a néhai kiváló egyházfőt mélyen jellemző, tartalmas emlékbeszédet mondott. A kollegium imatermében — Gönczy Lajos főgondnok és Vajda eszperes elnöke alatt — tartott közgyűlés előtt, mint az egyháznak új szolgálói, Szabó Mózes égi lelkész, Szilágyi György siménfalvi, Toró Ákos magyarosói lévita-lelkészek, valamint Zakariás Károly bikfalvi tanító esküt tettek. Felszentelésre ajánlották Varró Mózes és Simó János újonnan végzett fiatal lelkészeket. A Nagy Károly püspök emlékeztetésére Kolozsváron létesítendő felsőbb leánynevelő intézetnek az egyházak 42 000, a lelkészek 32 000 leuval járultak hozzá, mint alapítók. Vajda Ferenc eszperesi beszámolója az egyház ügyeinek minden nevezetes mozzanatát nagy gonddal ölelte fel. A néhai és az új püspök egyenlőségének meleg méltatása után az iskolák nehéz helyzetét jellemezte, melyben szomorú tünnet a tanítók számának csökkenése. A kormányának a papi államszolgálatok ügyében tanúsított magatartása kérdésében a papság elkeseredését és tiltakozását, általános helyesléssel találkoztva, fejezte ki. Ezután az egyház belső ügyeiről, a templomok látogatottságáról, a házasságkötésekről, az egyházvizsgálatokról számolt be részletesen, a kedvező tünetek mellett nem hallgatva el a kedvezőtleneket sem. A harangszentelésekről megemlékezve, köszönetét nyilvánította az áldozatkész adakozóknak is. Az egyházmegyének a múlt évi közgyűlése óta elhalt 3 kiváló, derék lelkészéről, Keresztély Jánosról, Péter Gáborról, Bod Károlyról kegyelettel emlékezett meg. A vegyes házasságoknál adott reverzálisok kérdése részletesebb megbeszél-

Megkezdődött!

a kiállítás, feltűnő olcsón, mélyen leszállított árakban. U m. kész raglanok, teli kabatok, női- és gyermek-svetterek, sapkák, nyakkendők, harisnyák, ridikülők stb., valódi tiszta gyapjú SCHERG-féle brassói szövetek férfi öltönyökre, női- és férfi-kabatokra, békeminőségű gyapjú trikó, lodenek, vadász-ruhákra és gyermek iskolaruhákra. **garantált erős minőségben és feltűnő olcsón: Löbl R. üzletében** Bul. Regele Ferdinand (volt Kossuth-utca) 25 szám alatt.

Mindenki használja ki a kedvező alkalmat!

Legjutányosabb árban

Kútgyűrűket, hidateresz és vizvezető betoncsöveket,

Viztartányokat, Vályukat, Lépcsőket, Építőtömböket, Falvédő cementlapokat, Ablakpárkányokat

és minden a cement-szakmába vágó dolgokat készít, kitűnő minőségű

cementcserepet

tart állandóan raktáron és a készítményekért felelősséget vállal

HERMANN OTTÓ

cementárú-telpe
Beclean-Szekelybothlenfalva 20. sz.

Eladó!

Az összes butorraktáram készletét mélyen leszállított árakon kiárvisítom, ahol a legmodernebb

háló- és ebédlő-

: garnitúrák ::

vásárolhatók. Plusz ebédlő-diványok nagy választékban kaphatók. — Továbbá olcsóbb festett butorok és székek is kaphatók.

Megrendeléseket bármily kivitelben elvállalok:

Balázs Károly utóda:
Garabás János

kész butorraktára
Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinand 27 sz.
Egy bolthelyiség kiadó.

Négy középiskolát végzett fiatal gyakornoknak felvesszünk. „HANGYA”-szövetkezet.

A legszebb és legjobb karácsonyi ajándék a cipő.

Legyen az gála-cipő, bali cipő, sportcipő, strapacipő hócipő, sárcipő, házi cipő gyermekcipő.

Dobrainál

nincs rossz cipő.
Odorheiu Bulevard Reg. Ferdinand (Kossuth utca) 4. szám.

Mélyen leszállított árak mellett

fest és tisztít SCHMITZ

Női pongyolákat már 70 leutól, női felöltőket 160 leutól fennebb.

Bármely munkát már 4 nap alatt elkészíték, gyász eseteknél 24 óra alatt. Férfi öltöny speciális tisztítása

*

A Lányi-illatszertárban gyermekjátékokat, karácsonyi ajándéktárgyakat, illatszereket feltűnő olcsó áron kaphat.

BELGO—ROMÂNĂ

biztosító és viszontbiztosító R.-T.
Foglalkozik a biztosítás minden ágazatával. Alap, tartalék és fedezeti alapok **600 millió frank.**
Kartellen kívül.

Tekintse meg a

„MELODION” legtükréteesebb és legolcsóbb

beszélőgépet.

Kapható: **Szekely János** könyvkereskedésében

Odorheiu, Strada Regina Maria 15. szám.

!! Csak 8 lej az ára !!
egy kiló barna buzakenyérnek
Schubert János sütődjében.
Fehér kenyér 11 lej!

Megkezdődött a karácsonyi és újévi reklám-vásár.
Mindennemű rőfös árúban nagy választék.

Versenyárak:

JAKAB GYULA üzletében
Bulevard Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 15.

TURUL

CIPŐK

„tartósak,” divatosak és a legolcsóbbak.

Ilyet még nem látott!!

Nagy karácsonyi és alkalmi vásár **Dézsi Endre** üveg-, porcelán- és dohányárudájában.

Izlésees kivitelű gyermekjátékok nagy választékban, üveg- és porcelán-garnitúrák, étkező és mosdó-készletek, modern dísz-képek. — Épület- és ablaküvegezések lelkiismeretesen olcsón végeztetnek — Olcsó reklám-árak, szolid jó minőségű árú.
Nézze meg raktáramat mindenki vásárlási kötelezettség nélkül.

Naponta

friss teavaj, paprikás és füstölt szalonna, szalámi, ementhali és trappista-sajt, mindenféle zöld főzelék, konzerva, paradicsom, cukorka és esokoládé-különlegességek, málna- és citrom-szörp **HIRSGH IGNÁC**-nál kaphatók. Gyomorhajosok részére karlsbadi kétszersült és **Graham-kenyér** kapható.